

相知相亲 和合共生

——习近平主席向全球文明对话部长级会议致贺信为人类文明进步、世界和平发展汇聚智慧和力量

7月10日，中共中央总书记、国家主席习近平向全球文明对话部长级会议致贺信。中外各界人士表示，习近平主席在贺信中再次阐释了中国的文明观，展现了以文明交流互鉴推动人类文明进步、维护世界和平发展的时代担当。愿携手践行全球文明倡议，加强文明对话合作，为促进各国人民相知相亲、不同文明和合共生贡献智慧和力量。

世界上有200多个国家和地区、2500多个民族，孕育了不同文明。习近平主席在贺信中指出“多样文明是世界的本色”，中外人士对此深有共鸣。

“文明多样性是推动相互理解和全球团结的强大力量。”联合国秘书长古特雷斯在向会议发来的贺信中表示，感谢各方齐聚北京，共同关注文明对话的重要作用。对话是通往和平之路。“让我们携起手来，以博爱情怀化解仇恨，以对话超越分歧，共同构建一个多元共生、团结互助、平等享有尊严和权利的人类大家庭。”

联合国教科文组织前总干事博科娃刚刚获得中国外文局颁发的兰花奖。“我一直为文明的多样性着迷。我的祖国保加利亚就是传统与现代交融之地。我们身处同一个世界，到

处都有多元性的体现。”她说，“我非常赞赏习近平主席提出的全球文明倡议，它促进着世界和平、和谐与团结，不仅着眼未来，也体现在我们的日常生活之中。它不仅是一个倡议，更是给予世界的一份馈赠。”

“本次会议顺应了渴望建立文明公正秩序的人们的心声。”印度尼西亚前总统梅加瓦蒂说，从地缘冲突到全球气候变化，世界面临的时代挑战日益复杂。我们必须进行深入的交流互鉴。当前，国际形势变乱交织，人类站在新的十字路口，迫切需要以文明交流超越文明隔阂，以文明互鉴超越文明冲突。

美国“鼓岭之友”召集人穆言灵在开幕式现场动情地回忆起习近平主席在福建工作时亲自推动中美民间友好交流的“鼓岭故事”。多年来，在习近平主席的关心鼓励下，“鼓岭之友”深入挖掘鼓岭历史，积极传播鼓岭文化。“尊重、关爱与和谐共处，是鼓岭精神的真

谛。这也正是全球文明倡议所倡导的，通过交流理解建立友谊，通过民心相通铸就和平。”穆言灵说。

“就在上个月，世界庆祝了首个文明对话国际日。这个国际日由中国倡议设立，并在联合国大会上获一致通过，反映出国际社会对加强文明交流的一致认同。各国政党应当积极发挥作用，加强高层互访和对话，鼓励民间人文交流，携手实现共同发展的目标。”

纳米比亚前总统姆本巴说，纳方愿与包括中国在内的国际社会齐心协力，共同践行习近平主席提出的全球文明倡议。“纳米比亚的独立正是得益于国际社会的广泛声援与团结，因此纳方深知友谊与对话的重要价值。”他说，中国朋友为推动文明对话搭建宝贵平台的努力令人钦佩，这将促进各方在本国乃至全球范围内弘扬公正、包容和相互尊重的价值观。

“体育在促进不同文明的人们团结方面拥有无可替代的独特力量。当北京成为全球首个‘双奥之城’时，世界见证了在弘扬奥林匹克精神方面的强大凝聚力。”曾在1984年洛杉矶奥运会上斩获女子400米栏金牌的国际奥委会副主席穆塔瓦基勒面对中外嘉宾

真诚分享内心感悟——人们应当超越肤色、超越国别，在和平竞争中搭建理解之桥，在多样性中歌颂人类团结，共创全人类更加美好的未来。

中国美术家协会副主席吴为山对习近平主席阐述的文明交流互鉴与人类文明进步、世界和平发展的关系深有体会。“艺术是可以跨越民族、超越时空、凝聚心灵、启迪思想、追求发展、弘扬公平正义等而为人所称赞。我们要以宽广的胸怀理解不同文明对价值内涵的认识，共同倡导与弘扬全人类共同价值。”

在开幕式现场聆听习近平主席贺信，沙特青年艾哈迈德·阿尔海法尼心潮澎湃。中文名为“张云飞”的他，2022年同沙特青年中文学习者和爱好者一道给习近平主席写信，分享学习中文的收获和感悟，得到习近平主席复信鼓励。“习近平主席提出的全球文明倡议，不仅能够丰富世界文明百花园，也将促进世界共同繁荣发展。我真希望有一天，各国人民通过文明交流互鉴，实现‘天下一家’的美好愿景，成为相亲相爱的大家庭。”

（新华社北京7月10日电）

尼泊尔驻广州总领事一行到访柳州 推动文明互鉴 深化交流往来

日报消息（全媒体记者宋美玲）7月10日，尼泊尔驻广州总领事巴拉特率队到访柳州，推动文明互鉴，深化双方交流往来。

副市长汤振国会见巴拉特一行。汤振国表示，今年是中尼建交70周年，中尼两国是山水相连的友好邻邦，尼泊尔也是中国在南亚共建“一带一路”的重要伙伴。

当前，柳州正深入贯彻落实习近平总书记关于人工智能的重要要求，锚定加快推进新型工业化、发展新质生产力、建设制造强市战略目标，统筹推进

进传统产业转型升级、新兴产业培育壮大，深入实施“人工智能+”行动，扎实推动科技创新和产业升级深度融合，全力打造广西人工智能应用场景区产业集群创新基地，为柳州与尼泊尔探索人工智能领域合作提供了有利条件。希望以此次交流为契机深化优势互补，拓展双方各领域交流合作。

巴拉特表示，中尼两国山水相连、人文相亲、合作密切。近期他首次拜访广西，希望今后与柳州加强交流往来，持续深化合作。

科技铸盾+民生筑基=百姓满意 三江警方今年一季度群众安全感排名全市首位

日报消息（全媒体记者孙君）7月10日，自治区公安厅“阳光下的守护”主题宣传采访团走进三江侗族自治县公安局，探访当地警务创新成果。记者从采访中获悉，该县公安局以“3+8+2”模式为核心抓手，将科技赋能与民生服务深度融合，交出了一份亮眼的平安“成绩单”——2025年柳州市第一季度群众安全感评分高达99.33%，位居全市第一。

“3+8+2”模式的核心就是用科技筑起平安防线，用服务温暖百姓心田。”该县公安局相关负责人介绍，作为体系的“最强大脑”，“三大中心”科技赋能成效显著。情报指挥中心整合可视化指挥系统、天网工程等技术资源，通过数字对讲机定位街面警力，实现警情

“大屏同步、精准调度”，重大警情响应速度提升40%；侦查中心打造的“数据监测区、反诈研判区”等五大功能区，运用人员流、资金流等数据智能碰撞技术，让侵财案件破案率跃升至100%，电信诈骗同比下降超三成；基础管控中心则通过多源信息分析，将治安风险预警精准推送至派出所，变“被动应对”为“主动防控”。在科技赋能的同时，8个中心派出所扎根基层，推行督察与执法规范双前置机制，为警务质效上了“双保险”。用“民生温度”织密防护网。凭借规范高效的执法水平，今年5月该局程村派出所获评“全国公安机关执法示范单位”，让“平安三江”的底色更足、成色更亮。

我市选手已拿下多个冠军 十四届区学运会传来捷报

日报消息（全媒体记者周任仟）7月11日上午，广西壮族自治区第十四届学生运动会（以下简称“区学运会”）高中男子足球决赛打响，我市足球代表队与南宁足球代表队一较高下。最终，柳州足球小将敢拼敢打、赛出风采，一举夺魁。

上半场，双方攻防交替，各自获得了一些机会，但半场结束时两支队伍均未进球。下半场开始后，柳州球员们不断通过脚下技术优势以及跑位、接球、传球意识控制比赛节奏，寻找破门机会，可惜差点运气。最终，在90分钟的比赛里双方战成0比0，进入点球大战环节。在点球大战中，柳州小将15球全中，以5比4赢下南宁队，获得广西壮族自治区第十四届学生运动会暨第十一届“千里杯”青少年校园足球联赛高中男子组冠军。

据悉，本次我市高中男子足球队共有20名运动员，分别来自柳州高级中学、市铁二中、市第二中学等。足球运动员、柳高毕业生吴昊澄在7月5日代表团出征仪式上表示“要把冠军带回柳州”。赛后他说：“我通过拼搏实现了誓言、为柳州争光，非常开心和激动。这个冠军也给我的高中生涯画上了一个圆满的句号。”

记者从市教育局了解到，截至7月11日，本届区学运会上，我市运动员除了拿下足球高中男子组冠军，还在中学组武术套路比赛中获得多个冠军——林子艺获得女子自选剑术、自选枪术项目双料冠军，包依再获得自选南刀、自选南棍项目双料冠军，荣子俊获得男子自选太极剑项目冠军。

色故事、唱红色歌曲、朗诵、文艺演出等形式，展现了新时代少先队员的蓬勃朝气。

本次活动为期3天，队员们将先后走进柳州白莲洞洞穴科学博物馆、广西螺霸王食品科技有限公司、五菱工匠学院等地开展研学，了解祖国建设成就、感受时代发展脉搏。通过实地参访、心得分享、才艺展示等方式，队员们在交流体验和融情

“石榴籽一家亲”2025年柳州市少先队同心营开营 各族少年共筑团结梦



开营仪式现场。

日报消息（全媒体记者陈粤报道摄影）7月10日，“柳州少年手拉手 高举队旗跟党走”交流活动暨“石榴籽一家亲”少先队同心营在我市举行。来自柳州、梧州两地的50余名各族优秀少先队员相聚一堂，将在互动中增进了解、共同成长。

在青少年宫的开营仪式上，梧州和柳州两地的少先队员分别进行了风采展示，通过讲红

实践开阔视野，积累知识，厚植爱国主义情怀。

据了解，“石榴籽一家亲”少先队同心营作为深化民族团结教育的品牌活动，已在市持续开展多年。活动以有感有效的方式，为我市各族少先队员搭建了跨区域交流的平台，进一步增强他们对中华文化的认同，将中华民族共同体意识植根人心。

关爱保护未成年人健康成长

广西血液中心开展献血“夜班车”亲子公益活动 共赴“热血之约” 携手传递温暖

生命呼唤血液，爱心期待奉献。为汇聚更多爱心力量，让无偿献血的暖流持续涌动，7月15日至9月1日，广西血液中心献血“夜班车”再度启程，带着延续爱心的约定，开启亲子公益体验活动。这场跨越整个暑假的“热血之约”，邀请每个家庭以陪伴为笔、以行动为墨，共同为生命续航、为成长添彩。

今年的活动延续了“实践育人”的理念，为亲子家庭设

计了多元参与路径。无论是家长与孩子共同完成2小时志愿服务（协助招募、服务献血者等），还是当日献血者携带孩子到场参与，都能收获专属纪念：一本童趣满满的童书或玩具，一张印着“志愿服务感谢状”的荣誉证书。街头采血点还备有清凉饮品，让夏夜的奉献多一分舒爽。

回望去年夏天，无数亲子家庭登上“夜班车”，温暖了龙城夏夜。孩子们攥着宣传

分钟签到并领取装备，听工作人员讲解献血知识与服务要点后，即可在征询岗、服务岗、宣传岗等岗位实践。孩子们可协助填表、为献血者拍照、分发宣传资料，在亲身体验中理解“生命接力”的意义。需要注意的是，小朋友须全程由监护人陪同，确保安全。

目前，报名通道已开放，扫描专属二维码即可预约“2小时公益体验”（7月15日至9月1日有效）。这个夏天，不妨

和孩子一起登上献血“夜班车”，用热血续写约定，让爱心永不褪色。

（庄子莹）



扫描二维码预约

从「一骑红尘」到「飞入寻常百姓家」

张国锋

据《柳州日报》报道：“近日，在社交平台上，不少网友晒出荔枝降价的图片，有的甚至低至2元/斤。目前荔枝品种丰富，市场供应充足，大量市民争相购买。”（详见2025年7月7日6版）笔者以为，荔枝从“一骑红尘妃子笑”的古时宫廷专享到如今“白米饭”的全民共享，恰是技术进步、农业现代化的生动体现。

“今年的荔枝比大米还便宜”“现在荔枝真是白菜价”……曾经，荔枝与车厘子、榴莲、蓝莓、阳光玫瑰葡萄等，被消费者视为“贵族水果”，如今已飞入寻常百姓家。今年荔枝销售价格更加亲民首要原因是产量的激增。据《人民日报》6月24日报道，“农业农村部亚热带作物中心有关负责人介绍，今年全国荔枝种植面积约752万亩，全年总产量有望达到345万吨，同比增加1倍。”尤其是广东、广西、海南等主产区，气候条件适宜，荔枝成花率高，挂果率创新高，使得市场供应量大幅增加，这直接推动了荔枝销售价格的下降。

荔枝销售价格大幅下降，技术进步是最根本的驱动力。现代农业科技在品种改良、种植管理、保鲜储运等环节的突破，大幅提升了荔枝的产量与品质。耐储运新品种的培育解决了“一日色变，二日香变，三日味变”的保鲜难题。同时，电商平台的崛起和社区团购的普及，通过“产地直采+冷链”的模式，减少了中间环节，让果农与消费者直接对接，进一步压缩了流通成本。科技的进步使其从地域性、季节性产品转变为大众化消费品。

然而，荔枝销售价格的大幅下降在提升消费者购买意愿的同时，也倒逼产业升级——果农不得不从单纯追求产量转向提高品质与品牌建设。通过差异化竞争获取更大市场份额。一方面，可以通过优化种植结构，推广高品质、特色化的荔枝品种，提高产品的附加值；另一方面，加强品牌建设和市场营销，拓宽销售渠道，减少对单一市场的依赖。此外，政府和相关部门也应提供支持，如建立健全农产品市场信息服务体系，引导农民科学种植；发展深加工产业，延伸产业链条；完善收储调节机制和农业保险机制，降低自然灾害和市场波动带来的风险。

